

剪纸艺术走进非遗市集

“艺堂好课”绽放传统文化魅力

本报讯（记者 杨显郁）红纸翻飞，剪刀轻舞。12日下午，在2025山西非遗消费季（夏季）活动的“艺堂好课”课堂上，一场非遗剪纸活动热闹开场。山西省剪纸非遗项目“阳泉盘合”代表性传承人梁盛萍带着剪刀和作品走进现场，手把手教大家剪出灵动纹样，让逛市集的市民在指尖体验中，触摸到传统技艺的温度与创意。

梁盛萍是山西省民间剪纸艺术家协会副理事长，曾获“三晋技术能手”“山西省技能大师”等荣誉，被记山西省个人一等功一次。梁盛萍多年来深耕剪纸教学研究与创新，出版专著《宋家庄民间艺术》《少儿学剪纸》《剪纸教程》，剪纸作品多次在国际、国家级比赛中获奖。

课堂上，梁盛萍从一张长方形红纸入手，示范折、画、剪的基础步骤。剪刀开合间，细碎红纸屑簌簌落下，片刻后，一只栩栩如生的蝴蝶便在掌心绽放。一位学员试剪时不小心把边角剪豁了一个小口，轻轻“呀”了一声，梁盛萍走过去帮她调整角度：“从这里补一刀，是不是像给图案加了个小装饰？”学员眼睛一亮，顺着该角度剪下去，原本的瑕疵竟变成一个俏皮的小月牙。

随着活动进行，地上很快飘落了一片片红纸屑，有人剪出一朵小花，有人剪出一



只小动物。“我也能剪出图案。”一位小朋友举着自己的作品兴奋地说。梁盛萍看着热闹的场面，拿起大家的作品进行展示：“这就是传统技艺的魔力，每个人剪出来的作品都有自己的想法。”

这场非遗市集上的特殊课堂，不仅让参与者亲身体验到剪纸创作的乐趣，更让

大家看到传统技艺的无限魅力，为非遗传承播下创新的种子。



老兵志愿者一日救助3辆外地车

本报讯（记者 杨显郁）11日，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿服务队的志愿者化身“及时雨”，接连为3辆遇困的外地车辆提供免费救援，用专业与热情温暖了异乡车主的旅途。

当天，首位求助的是一位来自河北的车主，其车辆在大同公园附近因电瓶亏电“趴窝”。“当时急着赶路，车突然启动不了，真是手忙脚乱。”车主回忆道：“在抖音上找到了老兵免费救援的信息，打了求助电话后，老兵们马上就赶来了，很快帮我搭好了电，分文没收，太感谢了！”

康继业：让“忘忧草”绽放德孝之光

在大同，黄花不仅是“致富花”，更承载着千年的文化记忆。大同黄花文化交流中心负责人康继业多年来深耕黄花文化推广，始终以文化为笔，为黄花产业描绘出深厚的底色。在2025黄花产业发展大会上，康继业获评“优秀大同黄花推介官”。

不论是作为大同黄花推介官，还是大同黄花文化的耕耘者，康继业的每一步都扎实而炽热。他组织开展了“萱草母亲文化工程”、大同黄花中华母亲花·小暑节令

没过多久，志愿服务队又接到一位河北车主的求助，该车在云冈石窟景区附近同样遭遇电瓶没电的难题。志愿者们迅速赶到现场，熟练操作搭电设备，很快让车辆恢复正常。“多亏有你们帮忙，大同人太实在了！”车主握着队员的手连声道谢。

一辆来自江苏的车辆在前往云冈石窟景区的路上爆胎，正在车主焦急万分的时候，想起了曾在大同日报融媒上看过的免费救援信息，于是拨打了救援电话。志愿者们迅速携带工具赶到，很快帮车主更换了备胎。“本来以为要耽误行程了，多亏了

你们及时帮忙，这份情谊我们会记在心里！”车主感激地说。

从搭电到换胎，老兵公益志愿服务队用一次次暖心救援展现了退役军人的责任与担当，也让外地游客感受到大同这座城市的善意与温暖。



康继业的下一个目标是推动小暑节气成为“中华母亲节”，让大同黄花成为代表中华德孝文化的符号。“这条路很长，但只要我们坚持，黄花就能从大同的‘城市名片’升级为中国的‘文化名片’。”康继业坚定地说。

本报记者 申力

我为黄花做推介



残疾人文艺汇演 精彩纷呈

11日下午，2025年平城区残疾人文化周暨“拥抱世界 共享美好”文艺汇演活动在市图书馆举办。汇演展示了残疾人的艺术才华，也激励社会各界携手关爱残疾人。

图为舞蹈表演《黄河水从我家门前过》。

本报记者 韩莹 摄

资讯快递

大同优质粮油产品 亮相中国粮交会

本报讯（记者 孙露）近日，以“粮安天下聚合力 产销融通促发展”为主题的第七届中国粮食交易大会在辽宁省沈阳国际展览中心举行。期间，我市组织9家企业参展参会，累计达成意向订单65万余元。

本届交易大会通过展览展示、论坛会议、现场推介和直播带货等多种形式，旨在搭建全国性的粮食产销合作平台，畅通流通，优化供给，进一步推动粮食产业高质量发展。大同展团参展参会企业共9家，约40余人，其中，3家企业参加脱贫地区优质粮油产品展，5家企业参加优质粮油精品展（大同三利集团农业有限公司同时参加脱贫地区优质粮油产品展），2家企业观摩学习，集中展示大同特色小米、杂粮杂豆、胡麻籽油、果酒、沙棘果汁等优质农产品，吸引了各地代表团、企业代表和群众参观品鉴。

据统计，大会期间，我市累计达成意向订单65万余元，意向代理1个，现场零售额8000余元。

14辆无人快递车 投入测试运行

本报讯（记者 孙露）近日，市邮政管理局积极推动各快递企业采购，14辆无人快递车正式投入测试运行阶段，标志着我市快递配送行业向智能化迈出重要一步。

12日，在平城区永泰南路，一辆红白配色、忽闪着“大眼睛”的无人驾驶快递配送车沿着道路右侧匀速行驶，遇到行人、车辆时会自动刹车避让，行驶至十字路口红灯时会停下来等待，吸引了不少行人驻足观看。

去年以来，市邮政管理局通过行业座谈会、政策宣讲会，向快递企业解读无人配送优势，激发参与热情，推动企业达成应用共识。同时，与网点负责人、一线投递员深入交流，通过问卷、走访收集市民需求等方式，为无人快递车线路规划、投放调整等提供数据支撑。此外，市邮政管理局加强多方联动，协同公安、交通、工信等部门研究无人快递车通行细则，共同解决上路、行驶等问题，规划试点运营区域，获得政策助力。

我市为快递行业 一线员工“送清凉”

本报讯（记者 孙露）为进一步关爱新就业形态劳动者身心健康，近日，市委社会工作部联合市邮政管理局，开展“暖·新”服务“清凉速达”关爱快递行业一线员工慰问活动。

活动现场，慰问组详细了解了快递员的工作时间、工作强度以及生活情况，肯定了快递员群体在保障城市运转中的重要作用，鼓励他们继续发扬“小蜜蜂”精神，为全市邮政快递行业高质量发展和服务地方经济贡献力量。慰问组为一线员工发放饮用水、藿香正气水等防暑降温物资，并督促各快递企业牢守快递员权益保障和安全意识，优化作业环境，合理安排作业时间和工作任务，把防暑降温及汛期安全保障措施落到实处。

“感谢社会各界对快递从业人员的关心和关爱，我们承诺将立足本职工作，积极践行‘小蜜蜂’精神，为广大市民提供更便捷优质的派送服务。”快递员代表说。